

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Viernes 9 de Febrero de 1900

Núm. 121

## INSISTIMOS

Formuladas por *La Bandera Española*, en su número correspondiente a la semana anterior, dos denuncias gravísimas, á saber: "Que por personas muy formales y de entero crédito, se le aseguró que en cierto centro de recreo existían consignaciones en su presupuesto para comprar el silencio periodístico; y que dichas consignaciones y al objeto indicado se cobraban proporcionalmente por representantes de varios colegas, haciéndolo alguno en nombre de *La Bandera*," rogamos al colega,—como recordarán nuestros lectores,—que se sirviera citar los nombres de los periódicos y de los periodistas á quienes aludía, porque mientras no lo hiciera, todos por igual quedábamos bajo el peso de una acusación infamante, que perjudica en alto grado al buen nombre y al prestigio de la prensa local.

Pues bien; anoche recibimos el número de *La Bandera Española* que corresponde á la semana actual,—número que esperamos con justificada curiosidad,—y ¡cuál no habrá sido nuestra sorpresa cuando hemos visto que no solamente se reserva el colega los nombres de los periodistas y de los periódicos á quienes se refirió en su número anterior, sino que no dedica ni una palabra siquiera al asunto de que se trata!

Extraño é injustificado por demás es el silencio que guarda *La Bandera*, periódico que hasta ahora ha venido preciándose de hablar alto y claro; pero nosotros, que no estamos dispuestos á que las cosas queden así; nosotros que no debemos ni queremos quedar pendientes de una explicación concreta que satisfaga á la conciencia pública, ya que la nuestra nada tiene que reprocharse, insistimos é insistiremos en que el colega estampe los nombres de las personas y entidades á quienes ha denunciado, y así ha de hacerlo dando una nueva prueba de su buena fé y de su caballerosidad.

## INDIRECTAS

Allá va eso:

«El lunes planteará de nuevo en el Senado un debate sobre las responsabilidades de la guerra el conde de las Almenas.»

¿Va á hablar Almenas?

¡Jesús que espanto!  
Siempre que habla  
hay bronca al canto!

Copio:

«En la villa de Antiguiedad (Palencia) fué un acontecimiento en la semana última, el bautizo de un niño á quien amadrinó su tatarabuena, esis-

tiendo al acto hijos, nietos y viznietos de la madrina.»

Pues ni fué acontecimiento ni á nadie debe extrañar, porque son cosas muy propias de la villa *Antiguiedad*.

Uno de los facultativos que en Madrid han examinado últimamente los artículos alimenticios ha manifestado, que los expendedores de leche mezclan con este líquido la gelatina que produce la cocción de patas y orejas de ternera y cordero á fin de que el agua que se le echa no disminuya la densidad de aquél. Otro de los doctores ha dicho que el análisis de una muestra de chocolate, le mostró como ingredientes del mismo, arcilla, una materia azucarada, una pizca de canela y sebo de carnero.

Ya verán ustedes cómo el día menos pensado dicen que en vez de café tomamos cuerno quemado.

*El P. Cobos.*

## Ingleses y boers

(Del *Heraldo*)

Londres 8.

Por fin han llegado noticias concretas del movimiento de avance de Buller sobre Ladysmith, resultando que la marcha de que se ha venido hablando no ha comenzado hasta el lunes 5.

Un despacho fechado ayer 7, á las dos de la tarde, da cuenta de la operación en estos términos.

El general Buller empezó el lunes su movimiento de avance para socorrer á Ladysmith, iniciando el fuego la artillería naval á las siete de la mañana. Buller entonces amagó un ataque al frente, ordenando el avance de tres batallones con seis baterías en dirección de Brackfontein.

A las once de la mañana, los boers empezaron su fuego de artillería contra estas fuerzas, lanzando sus granadas sobre la infantería inglesa, que se retiró á las doce.

En este intervalo, Buller, con el grueso de sus fuerzas realizaba un vigoroso ataque por su ala derecha. Los ingenieros ingleses construían rápidamente un puente de pontones, y varias piezas de artillería, ocultas tras los árboles de la colina de Zwart's Kop, cañoneaban energicamente las posiciones enemigas.

Entonces la infantería inglesa avanzó resueltamente, y los boers fueron cogidos de improviso, de tal suerte, que á las cuatro de la tarde los ingleses quedaban dueños de la elevada colina de Swartzkoloop, que forma la continuación de la cadena de montañas de Brackfontein.

El plan de operaciones ha sido muy bien concebido y ejecutado.

El camino de Brackfontein es el más corto para llegar á Ladysmith, que se encuentra á muy poca distancia.

*The Standard* describe el movimiento dando algunos detalles interesantes.

El movimiento de Buller comenzó el lunes por el vado de Potgieters. El general Warren, mandando la brigada 11.<sup>a</sup>, fué el encargado de simular un ataque por el centro bajo la protección de los cañones de marina, emplazados en Monte Alicia, y llevando consigo algunas baterías de campaña.

La infantería inglesa avanzó contra las trincheras boers de Brackfontein, y entretuvo al enemigo mientras el resto de las tropas, flanqueando las alturas de Swartzkoloop, avanzaban por el ala derecha.

Tendióse rápidamente un puente so-

bre el Tugela, y la infantería pasó el río por Vaal Krantz, y después de dos horas de combate se apoderó de la bayoneta de dos colinas.

El amago de Warren por Potgieters había impedido la concentración de las fuerzas boers, que era el fin que Buller perseguía. Una vez realizado su objeto, ordenó la retirada de la brigada 11.<sup>a</sup>, cuya infantería había estado expuesta á un fuego terrible.

Al día siguiente, después de mediodía, los boers trataron de recobrar las posiciones de Vaal Krantz; pero fueron rechazados, quedando algunos de ellos prisioneros.

Según el corresponsal de *The Daily Telegraph*, la infantería ligera de Durban fué la que tomó las alturas de Vaal Krantz mientras que la brigada Hildyard verificaba el asalto de Krantzloop. El general y sus tropas vivaquearon sobre el campo de batalla.

Como pormenores de interés, respecto al movimiento efectuado, el corresponsal de *The Daily Mail* dice que los globos aerostáticos ingleses prestaron importantes servicios á las tropas durante el avance y el ataque á las posiciones boers, señalando bien la situación y movimientos del enemigo.

Los cañones boers emplazados en Spion Kop sostuvieron el cañoneo contra la artillería inglesa, que sufrió un fuego terrible durante su retirada hacia el río.

Por último, un despacho de Durban dice que el jefe del servicio médico del ejército de Buller, pidió el lunes, por telégrafo, el envío de cien camillas.

Un despacho procedente del campamento boers, frente á Ladysmith, y fechado el 6, explica del siguiente modo la operación de Buller:

«Los ingleses han cañoneado el lunes las posiciones republicanas del alto Tugela con fuerza de marina y otros cañones. Después pasaron el río simultáneamente por dos puntos, ó sean los vados de Puente y Molen, atacando nuestras posiciones.

El general Burger, que mandaba las fuerzas boers que defendían el vado del Puente, rechazó á los ingleses por aquella parte, obligándoles á repasar el río en gran desorden.

Por el vado de Molen se renovó el combate entre las tropas inglesas y los comandos de Johannesburgo y Standerston, sin pérdidas por parte de los boers. El cañoneo duró todo el día y comenzó de nuevo en la mañana del martes.»

Noticias posteriores, también de origen boer, dicen que los ingleses consiguieron apoderarse, en efecto, de una colina situada en la margen norte del río, cerca del vado Molen.

Los boers declaran que no tuvieron más que cuatro muertos y que ignoran las bajas del enemigo.

Durante la madrugada se han recibido sucesivos telegramas referentes al movimiento de Buller, que han sido devorados por el público.

Los primeros despachos, posteriores á los que han dado cuenta de los combates del lunes, presentaban á los ingleses siguiendo su marcha hacia Ladysmith, aun cuando los boers se opusieron varias veces á su paso.

Pero los últimos despachos, aunque de origen inglés, ya indican que la marcha de las fuerzas británicas no es tan victoriosa como manifestaban los primeros telegramas.

Buller, después de haberse apoderado el lunes de varias posiciones y de rechazar el martes por la mañana á los boers, que trataron de recuperarlas, prosiguió su avance en la tarde del 6;

pero la artillería boer emplazada en Spion Kop y en Dankloop batió de flanco y de frente á los ingleses, deteniéndolos en su marcha y causándoles 250 bajas.

Otro despacho recibido por *The Times* dice que los boers atacaron con mucho vigor á la brigada Lyttelton, consiguiendo rechazarla; pero habiendo recibido el inglés tropas de refuerzo, se rehizo y obligó á los boers á retirarse.

El mismo despacho dice que el enemigo tiene muy estrechados á los ingleses en Vaal Krantz.

Todos los periódicos comentan los últimos despachos recibidos.

*The Times* dice que es imposible todavía formar juicio sobre el verdadero alcance del movimiento de Buller; pero que aparece claro que los boers tienen en jaque á las fuerzas inglesas.

Otros periódicos esperan la próxima liberación de Ladysmith como consecuencia de estos movimientos.

Según un despacho del Cabo que han recibido varios periódicos, el representante del Transvaal en Europa, doctor Leyds, ha puesto en conocimiento de los boers que reserva una gran sorpresa á los ingleses para el momento en que éstos invadan el territorio de la República Sudafricana, si es que ese momento llega alguna vez, cosa que es muy de poner en duda.

La indicada sorpresa consistirá en la intervención europea, á propósito de la cual el doctor Leyds, al decir de las referencias telegráficas, ha recibido seguridades definitivas de parte de las potencias.

La noticia ha producido gran impresión.

## Totum revolutum

### El derecho á la barba

Un ministro francés, Mr. Millerand, ha dictado una orden emancipadora de las mejillas. Ningún joven de las Escuelas de Artes y Oficios podía antes dejar con sus naturales expansiones los bulbos pilares de su tegido tegumentario. Gracias á Millerand podrán en lo sucesivo tener barba. Es extraño que existiera esta prohibición allí, en Francia, en el pueblo de la libertad. Después de haber declarado los derechos inalienables é imprescriptibles, nos encontramos con que el más elemental de ellos, el de afeitarse ó dejarse crecer las excrecencias piloras, no había entrado en el Código fundamental de la revolución francesa.

El periódico que da la noticia que sirve de estribadero á este artículo, recuerda que Boulanger permitió á todos los militares, sin distinción de clases ni de grados usar la barba, y añade con cierta maliciosa intención que también el ilustre general dejó que creciese liberalmente la suya, sin daño ninguno de la fortuna del que la llevaba. Antes de esto sólo se consentía al soldado el bigote y la perilla. Después de él ya pudo la malicia tener la libre disposición de la propiedad fisonómica.

Hace algún tiempo, no mucho, que hubo un conato de huelga entre los mozos de café de la capital de Francia.

Creían compatible la barba con su oficio.

### La ley de "Lynch"

La estadística de los lynchamientos en los Estados Unidos durante el año 1899, encierra el dato consolador de que el bárbaro procedimiento va menguando en su aplicación.

Así y todo, se han llevado á cabo 107 ejecuciones sumarísimas: 84 de ne-

gros y 32 de blancos, por diversos delitos.

El estado que aparece con más es el de Georgia, con 28.

El que con menos, el de Pensylvania, con 1.

### Un peluquero ilustre

En el Faubourg Saint Honoré, número 264, de París, existe una casa ruinosa, un largo corredor obscuro, un patio sombrío y húmedo y un puerta.

Detrás de la puerta se alberga un viejo que se llama Isopy, y que en tiempos más felices para él fué peluquero de Lamartine.

Es decir, que las pobres manos apargaminadas y temblorosas del anciano han tocado la cabeza augusta del gran poeta, peinado sus cabellos, enjabonado aquel rostro que, según parece, trastornó más de una y más de dos cabezas femeninas.

Cada vez que Isopy cortaba el pelo á su celeberrimo cliente, recogía cuidadosamente los residuos de la operación que después, y sólo por amor al arte y al poeta, distribuía entre los admiradores de éste.

En esto hizo mal. Si con tan singular industria hubiera realizado, como pudo hacerlo en aquellos tiempos menos positivistas que los actuales, algún negocio, no se vería como hoy se ve con noventa años á cuestas y careciendo de lo más preciso para su subsistencia.

*Sic futu voluerunt.*



### Escenas de Lácay y Lorca.

¡¡¡3 de Febrero de 1875!!!

Serían las cuatro de la tarde del día primero del mes y año que se menciona, cuando las fuerzas de nuestro sufrido ejército, que se encontraban alojadas en Tafalla y pueblos limitrofes, emprendían la marcha en dirección á Larrága, yendo al frente de ellas nuestro malogrado Rey D. Alfonso XII; en los rostros de los generales, jefes, oficiales y tropa, se reflejaba la alegría, como siempre que iban en busca del enemigo, y éste día sospechabase que lo habían de encontrar á muy pocas horas de marcha; pero pronto pudieron observar que aquella ocasión estaba reservada para otro día, puesto que apenas llevarían unos seis kilómetros andados, se oyó al cornetín de órdenes tocar alto, y á los jefes de Cuerpo dar enseguida instrucciones para acampar sobre el terreno en que se encontraban, por cierto bien misero de leña, porque no había más que alguno que otro tomillo.

¡Qué noche de frío! Y para mayor desgracia, tampoco faltaron sus copitos de nieve y una abundante helada; pero á pesar de esto y de carecer de tiendas de campaña, sólo se oían bromas y chirigotas por todas partes: ¡Que así es nuestro valeroso ejército!

Apenas se dejaron ver los primeros albores del siguiente día, se tocó diana y marcha, siendo designada una sección del tercer escuadrón de Húsares de Pavía para marchar á vanguardia, y después de pasar el puente de Larrága, que se encontraba á corta distancia, tomaron la dirección de Oteiza, marchando sin contratiempo alguno hasta el medio día, que al aproximarse al referido pueblo hubo que hacer alto, por haber observado que sobre el Monte Esquinza se divisaban fuerzas carlistas.

Ya la vanguardia había cruzado bas-

tantes diapos con ellos, cuando llegó el grueso de la columna. Al momento recibió uno de los batallones la orden de avanzar en dirección á la cúspide de tan escarpado monte, para lo cual desplegó en guerrilla varias compañías, llevando á efecto la operación con mucho éxito.

Esto sucedía por la derecha del indicado Esquinza hasta llegar á la célebre ermita de San Cristóbal; pues por la izquierda, ó sea por donde marchaba D. Alfonso, se vieron nuestras fuerzas atacadas con ímpetu rabioso; pero al fin se coronó por todas partes por nuestro ejército todo el mencionado monte.

A las dos de la tarde y apenas hubo tomado algún descanso, una Brigada compuesta de los Regimientos de Asturias y Valencia, una Batería Plasencia y el tercer Escuadrón de Caballería Húsares de Pavía, todos á las órdenes del General Bargés, bajaba el monte Esquinza en dirección á Lorca, para desde allí, sin hacer alto, dirigirse á Lácar, situado á unos mil metros de aquel sobre la derecha de la carretera de Estella; sosteniendo un pequeño tiroteo con los carlistas que, poseídos de unas trincheras que había sobre el flanco izquierdo, trataban de impedir la entrada en Lácar á dicha Brigada.

Mas desalojados de ellas, tomaron nuestras fuerzas posesión del indicado pueblo á las tres y media de la tarde, poniendo enseguida los pocos edificios de que se compone en el mejor estado de defensa.

Toda la noche del día dos, permanecieron nuestros soldados sin poder descansar, llegando los carlistas diferentes veces á unos cien metros de distancia y dirigiendo los consabidos insultos, como "guiris, y algunos otros.

¡Amaneció el fatídico día tres! Día hermoso y despejado como pocos en Navarra. Se veía salir á la tropa juguetona y alegre de las casas á tomar el sol mortecino de aquella tierra; unos cantando, otros bailando y todos, en fin, como si hubieran pasado la noche en un mullido colchón. ¿Quién, que conozca al soldado Español, podrá decir lo contrario? Todas las penalidades las sobrelleva con resignación y alegría.

En aquellos momentos de expansión y regocijo, empezaron á verse numerosas masas carlistas, que venían de la parte de Pamplona, á través de los montes inmediatos, con dirección á nuestra izquierda, pasando tan cerca que sin auxilio de antejo podían contarse.

Entonces uno de nuestros centinelas que no se pudo contener, y faltándole á la consigna, que sin duda tendría, hizo fuego; pero un oficial le dijo: "¡No haga V. fuego! ¿No sabe que son tropas del general Moriones?". Recibiendo en señal de protesta aquél oficial, una carcajada de cuantos presenciaron aquella reprensión, porque era necesario ser miope para creer tal disparate.

Sin tomar las precauciones debidas para asegurar la defensa del único punto avanzado de nuestras posiciones, estuvieron nuestras fuerzas llenas de zozobra é inquietud casi todo el día, puesto que se estaban viendo organizar las columnas de ataque á los carlistas, resguardados por las lomas que á tiro de fusil dominan á Lácar.

En tal estado estaban las cosas, cuando á las tres de la tarde se oyó al clarín tocar "á caballo", para el escuadrón de Húsares, ausiendiendo cada individuo al suyo, con la velocidad del rayo y latiendo los corazones de alegría, pues vista la proximidad del enemigo y la llanura que media entre Lácar y el sitio en que se ocultaba el mismo, todos se prometían ir en su busca, bendiciendo aquella hora en que se les proporcionaba la ocasión de cargar en un terreno apropiado para la caballería. ¡Vana ilusión! Su alegría se convirtió en tristeza, cuando les mandaron desfilarse de á dos en dirección á Lorca y Monte Esquinza. Mirábase los unos á los otros, como pidiendo una explicación de aquella orden tan contraria á los deseos de todos aquellos Húsares que ansiaban los condujeran á medir sus armas con las de aquellos fa-

náticos que osaban ponerse en contacto con ellos.

Los Húsares marchaban con pena en aquella dirección, por que se les presentaba, como llevo dicho, la ocasión propicia de poder batirse en condiciones, y además por que dejaban huérfanos de la necesaria Caballería á sus hermanos los del los Regimientos de Asturias y Valencia, y aquella Batería Plasencia que tan gallardamente estaba emplazada en una de las salidas del pueblo frente á las posiciones carlistas. Porque la Caballería razonaba de esta manera: "Si son atacados, como así es de esperar, ¿qué va á ser de ellos sin nuestro auxilio?"

Pues bien; apenas el primer ginetete llegó á la cumbre del Esquinza, cuando se oyó el estampido de un cañonazo, seguido de otros tres ó cuatro, y después ese ruido de la fusilería moderna que desde lejos parece un continuo redoble de tambor.

El escuadrón volvió precipitadamente sobre sus pasos, uniéndosele el resto del Regimiento, que con su coronel se encontraban en Lorca. Pero ya era tarde! El desastre no se podía remediar; ya nuestra infantería venía á la desbandada en busca del escarpado Monte-Esquinza: fueron traídoramente engañados por los carlistas, que saliendo de sus escondites por Batallones en columnas de compañías, se dirigieron á Lácar tremolando pañuelos blancos hasta que al llegar á las primeras casas, les tocaron paso de ataque, y los nuestros, que estaban viéndoles llegar impasibles y desprevenidos, se encontraron impunemente arrollados y sin defensa posible.

Hubo hechos honorosos y heroicos. Un teniente de Artillería murió al pié de los cañones, despreciando el caballo que su asistente le presentaba.

Un artillero murió asido á un cañón con una mano, y en la otra empuñando el machete con el que había dado muerte á cuatro carlistas que á su lado yacían.

Varios oficiales de Infantería corrieron á las eras y á las casas del pueblo dispuestos á morir antes que confundirse con los grupos fugitivos, rindiendo con su vida el último tributo al honor militar.

Un capitán, se encerró en una casa con quince héroes como él y cuando quemó el último cartucho defendiendo la entrada, le fué ofrecida una capitulación honorosa; pero al presentarse en la calle, recibió una muerte despiadada é indigna de su valor: sus quince compañeros de gloria, fueron muertos á bayonetazos después de rendidos.

¡Hazaña digna de aquellos tigres feroces sedientos de sangre!

Un gastador vendió cara su vida puesto que antes de entregar el último aliento mató á bayonetazos tres carlistas.

Un joven oficial de Infantería gravemente herido, se retiraba dificultosamente hacia Lorca, por entre un diluvio de balas, y un fornido gastador que le vió, cargó sobre sus hombros á su jefe, cambiando sus belicosos instintos por el noble sentimiento de la caridad y continuó su marcha; pero no había recorrido veinte pasos cuando fué alcanzado por un grupo carlista al mando de un oficial; el herido instó al gastador para que le abandonara y huyera, pero aquel hombre de alma generosa, se resistió á ello, y fiado en sus hercúleas fuerzas, se propuso salvarlo. ¡Inútil empeño!

El oficial carlista logró darles alcance y descargó un terrible golpe sobre la cabeza del herido que cayó sin sentido al suelo. El bravo y generoso gastador, se halló al siguiente día muerto junto al oficial y dos carlistas tendidos á su lado. Aquel noble y valiente soldado, que ni aún pertenecía al Regimiento de aquel oficial, vendió cara su existencia.

Pero volvamos al Regimiento Húsares de Pavía.

El bravo general Fajardo, que mandaba la división quedó en Lorca con una Brigada que en su mayor parte ocupaba posiciones en las alturas que

dominan á dicho pueblo, sobre su izquierda.

La caballería avanzó hasta colocarse en la carretera de Estella, situada á unos 200 metros de Lorca, en la cual formó en orden de batalla (hoy línea) con el fin sin duda, de proteger la retirada de los desgraciados regimientos de Asturias y Valencia, y contener el ímpetu de los carlistas, que al ver la desbandada de tan desventurada Brigada, se creían dueños ya, hasta del campamento de Monte Esquinza.

Pero al llegar aquellos á dos cerros que se encuentran á unos 300 metros de la carretera, se parapetaron en ellos dos batallones y empezaron á vomitar plomo á quema-ropa, pues en aquella posición unos y otros, los húsares les servían de blanco. Sin embargo, allí continuaron impávidos y serenos, como si nada extraordinario ocurriera; pero á los 15 minutos próximamente de permanecer en aquella difícil situación, solo se veían hombres y ojallos tendidos en la carretera, que parecían la zanja de un cementerio.

¡Qué espectáculo tan horroroso! A nuestra derecha y á la cabeza del Regimiento, el Coronel que había perdido dos caballos; la banda de trompetas, en cuadro; escuadrones que habían perdido sus oficiales, y la tercera parte de sus soldados, y sin defensa posible!

El general Fajardo, que al fin se apercebó de aquel desastre, mandó á uno de sus ayudantes con orden de que se retirara el regimiento á las eras del pueblo, donde volvió á formar. Pero era tal el pánico que nuestros desgraciados infantes traían de Lácar, que á los primeros ginetes que llegaron á una de las eras en que se hallaba el general expresado, les dijo textualmente:

«¡Cabo! vaya V. con esos húsares, (unos ochos); se sitúa á la entrada del monte y á todo el que corra, me lo detiene, y si no obedece, sea quien quiera, me lo pasa V. de una estocada.» En vista de una orden tan enérgica, el cabo metió espuelas á su caballo y seguido de sus soldados llegó en un minuto al sitio designado, donde acto continuo, con moderación y persuadiendo y convenciendo á unos con discretas razones y ejecutando en parte en otros la orden recibida, pudo reunir nos 50 soldados de diferentes cuerpos y un oficial que montado en una acémila no quería obedecer, diciendo se le dejara pasar y no se le molestara; pero aquel cabo enérgico y celoso en el cumplimiento de su deber, le hizo echar pié á tierra y ocupar el sitio que á su clase correspondía y los soldados al ver la entereza de aquella humilde clase, gritaron: ¡Vivan los húsares! y tomaron posiciones, parapetándose lo mejor posible á retaguardia de Lorca, sobre su derecha, donde aquel puñado de valientes contuvieron el alcance por aquel lado de las hordas carlistas, que sin freno de sus jefes y engreídos sin duda por la traidora sorpresa de aquél día creían fácil y segura por toda la línea su victoria.

Hasta aquí los hechos culminantes y desastrosos de ese día cuya fecha no se borra de la memoria de aquellos que desgraciadamente pertenecían á los Regimientos de que se hace mención y asistieron á ella.

Aquella noche del tres de Febrero, se vieron recorrer el campo donde ocurrió el desastre, varios grupos carlistas que con auxilio de un farolillo buscaban á nuestros heridos y los remataban cruelmente.

Sufrimientos, rasgos de valor heroico y de sublime abnegación, podían citarse muchos; pero para hacerlo tendría necesidad de proseguir narrando los hechos que siguieron á esta jornada, y no siendo este mi propósito, doy aquí por terminada mi relación, pero no sin hacer antes constar, que aquellos Regimientos de Asturias y Valencia que en Lácar corrían delante de los carlistas, demostraron bien pronto en la primera ocasión que se les proporcionó que no huyeron por cobardes, pues sabido es que en Oricain y Miravalles tomaron los cerros por tres veces á la bayoneta. ¡Recuerdo glorioso para aquellos héroes!

E. Yepes.

## Ferrocarril transsiberiano

La empresa gigantesca del camino de hierro transsiberiano toca ya á su fin, pues ya se han colocado los últimos raíles entre la estación de Myssovp, inmediata al lago Baikal, y la de Stretensk, de la línea del Transbaikal.

En 17 de Marzo de 1891 se publicó un mensaje dirigido por el emperador de Rusia Alejandro III á su hijo, gran duque heredero entonces, y ahora soberano del imperio, y por el cual se disponía "que se procediese á construir un ferrocarril á través de la Siberia, destinado á unir aquellos vastos territorios, ricos en dones naturales, con el resto del imperio.

Empezaron las obras el 1 de Mayo del mismo año en Vladivostok, en presencia del czarévitch, y se dividieron en varias secciones. La primera que se terminó fué la de Tcheliabinsk la Ohi y en ella existe un servicio regular de trenes desde el 1.º de Octubre del 1896.

## POESIA

### GUAJIRAS

Apenas mi vista loca  
recorre tu linda cara  
como una abeja se para  
en el caliz de tu boca.  
Su frescura me provoca  
y su miel bebo en las brisas,  
cuando al volar indecisa  
abren con tenue murmullo  
ese fragante capullo  
cuna de besos y risas.

Tu mano delgada y breve  
bordando con gran primor,  
convierte tu bastidor  
en un jardín de relieve  
Traza mil flores de nieve  
tu aguja impaciente y lista;  
mas uada encanta mi vista  
como ver por tí enlazados,  
nuestros dos nombres bordados  
sobre la blanca batista.

Dulce, expresiva y sonora  
tu voz de timbre inefable,  
ya cante, suspire ó hable  
me conmueve y me enamora.  
Cuando fiel y arrulladora,  
acercándome la sien,  
me llamas tu único bien,  
parecen tus cuchicheos  
ensayos de los gorjeos  
de las aves del Eden.

G. Belmonte Müller

## Crónica Provincial

La recaudación de contribuciones se verificará en Cabra del 16 al 20 del actual, en vez de realizarse del 7 al 11 como se había anunciado.

En Puente Genil ha sido detenido Juan Orallana Medina, mozo de la estación férrea de aquella ciudad, como presunto autor del hurto de un saco con trece kilos de café, efectuado en un furgón de la estación referida.

La Administración de consumos de Pozoblanco invita á los interesados, por término de quince días, para celebrar sus respectivos conciertos. A los que no los verifiquen se repartirá el déficit hasta cubrir el cupo del extrarradio.

En Alcaracejos han comenzado los trabajos para la instalación del alumbrado eléctrico.

D. Bartolomé Bonifacio Herrero, de Pozoblanco, que es el autor y propietario del proyecto, está construyendo un amplio edificio para fábrica en el perímetro de la primera de dichas localidades, cuyo vecindario está de enhorabuena con tal motivo.

Ha fallecido en La Rambla la virtuosa y caritativa Sra. Doña Maria de los Dolores Cabello de los Cobos y Ariza, hermana de nuestro antiguo amigo D. Martín, digno Diputado provincial.

Enviarnos á dicho señor y á su apre-

ciable familia la expresión de nuestro sentimiento.

Anteanoche se celebró en el salón de actos de la Sociedad Económica Montilana de Amigos del Pais una velada en memoria del que fué dignísimo Arcipreste de aquella ciudad don José de los Angeles y Ruiz de Salas.

El acto estuvo muy concurrido y se pronunciaron y leyeron varios discursos y poesías, que fueron justamente aplaudidas.

Ayer tarde fueron detenidas por la Guardia civil del puesto de Carcabuey, cinco mujeres que rebuscaban aceitunas en un olivar de don Pablo María Camacho.

La de Almedinilla también detuvo anteayer por igual causa á diez y ocho vecinos de dicho pueblo.

En Santaella han sido detenidos tres sujetos como presuntos autores de un robo de cuatro cabezas de ganado lanar veificado en los últimos días del mes anterior al vecino de aquella localidad don Angel Méndez Hidalgo.

## Crónica Local

### En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará el día catorce del corriente la vista de una causa instruida en el juzgado de esta capital, por lesiones, contra José Navarro López, á quien defenderá el letrado Sr. Jiménez Illescas y representará el procurador Sr. Castejón; la de otra seguida en Pozoblanco, por hurto, contra Benito Bermea y otros, que serán defendidos por el Sr. Ravé y representados por el Señor Hoyo; la de otra formada en Aguilar, por idéntico delito, contra Rodrigo Avilés y otro, cuya defensa está encomendada al Sr. Riobóo y la representación al Sr. González; y la de otra procedente de Baena, por lesiones, contra José Cortés, en la que informará el Sr. Jiménez representando al procesado el Sr. Castejón.

### Registro

En este Gobierno se han solicitado doce pertenencias para una mina de plomo, con el título de *Liebre*, sita en el término de Fuentes Obejuna y paraje llamado los Torilejos.

### Al cielo

Nuestro querido amigo y compañero Enrique Redel ha tenido la desgracia de perder para siempre al más pequeño de sus hijos.

Tomamos parte en su aflicción y le deseamos la resignación necesaria para sobrellevarla cristianamente.

### Sesión

Para celebrar la sesión extraordinaria que ayer no pudo verificarse por falta de suficiente número de concejales, ha sido citado para mañana el Ayuntamiento de esta capital.

### Junta general

La celebrará el domingo próximo, á la una de la tarde, la Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores, para presentar las cuentas de la anterior anualidad y tratar de otros asuntos de sumo interés.

### Oposiciones

El 25 de Abril darán comienzo los ejercicios de oposiciones á las escribanías vacantes en este territorio.

Hasta ahora sólo han solicitado tomar parte en dichos ejercicios los señores D. Pedro de Luna y D. Fernando Calderon y Pineda de las Infantas.

### Conciertos

Nuevamente se halla en esta capital y anoche reanudó los conciertos en el Café de Colón, el niño violinista Angel Blanco.

### Enfermo

Nuestro distinguido amigo particular y político el Sr. D. Juan Luis Velasco, digno Alcalde de esta capital, ha sentido un pequeño retroceso en la enfermedad que le tenía postrado.

De todas veras lo deploramos, deseándole un rápido y completo restablecimiento.

### Otro golpe

Hoy han sido detenidos en la inspec-

ción de vigilancia otros tres jóvenes aprovechados de los que se dedican a estafar á los incautos con las tres bolitas.

### Monte de Piedad

El lunes próximo tendrá lugar en dicho establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de los empeños hechos en la oficina Central y Suursal primera durante el mes de Abril último.

### Rotura

El jefe del tren número 214 de la línea de la Sierra ha participado hoy á este Gobierno que se encuentra detenido en el kilómetro 14 por haberse roto un eje del wagon 955.

### Remitidos

Haciendo constar que tomábamos la noticia de otro periódico, precisamente por que no podíamos responder de su certeza, dijimos el martes que el Consejo administrativo de la Asociación de Obreros Cordobeses, había acordado rebajar los gastos de su Secretaría, en vista del estado poco satisfactorio de los fondos de dicha institución, cuyo extremo se niega por su Presidente en los remitidos que insertamos en otro lugar de este número.

### Denuncia

La guardia municipal ha denunciado al dueño de una casa de la calle del Cardenal González que está haciendo una obra en el muro foral y no coloca de noche luz alguna, exponiendo así á los transeúntes á que se rompan algo.

### Orden de la Plaza del día 10 de Febrero

Guardia del Príncipe, Hospital Militar y Cárcel, Regimiento de la Reina. —Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Teniente Coronel de la Reina D. Manuel Benedito Galvez.—Imaginería, el de la propia clase y cuerpo D. Eusebio García Gómez.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y Provisiones, la Reina, sexto Capitán.—De orden de S. E.—El Capitán Sargento Mayor, Antonio Zurita.

### Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: Sr. Millán Alonso y Sra., de Madrid.—D. Salvador Valls y Sra., de Valencia.—Don José Lloren y Sra., de Madrid.—Han salido: Sres. Vidal y Bilbas, con dirección á Granada.—D. Félix Gallarted. á Andújar.

Fonda Española.—Han entrado: D. Rogelio López, de Granada.—D. Francisco Tortosa, de Murcia.—Ha salido: don Antonio Reina, con dirección á Puente Genil.

Fonda de El Carmen.—Ha entrado: D. Manuel Galán, de Sevilla.—Han salido: D. Joaquín Zurera, con dirección á Aguilár.—D. Antonio Restoy, id. á Sevilla.

### Chirinola

Un pescador de caña.  
¿Qué tal, se ha pescado mucho?  
—Nada... me he pasado cinco horas al sol y... ni un pececillo.  
—¿Y eso le divierte á usted?  
—¡Mucho!... Porque todo ese tiempo me veo libre de mi mujer.

## REMITIDOS

Señor Director de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

Muy Sr. mío: de la mejor fé, ha trascrito V. en su apreciable periódico una afirmación hecha por *El Diario de Córdoba*, que además de ser errónea, envuelve descrédito para la Asociación de Obreros Cordobeses que presido, y como es justo esclarecer las cosas, me permito rogar á V. que tenga la bondad de dar cabida en sus columnas á las dos adjuntas minutas de las dos cartas que con este desagradable motivo he dirigido al Señor Director de dicho periódico.

Dando á V. por ello anticipadamente las gracias, en nombre de esta Sociedad, queda suyo s. s. q. b. s. m.—El Presidente, *Conde de Torres-Cabrera*.  
síc 9 Febrero, 1900.

Sr. Director del *Diario de Córdoba*.  
Muy señor mío: en el primer número de la *Revista Agraria* que con el título

de *La Agricultura y Córdoba* se publica en esta capital desde el día 3 del mes corriente, se dijo que en la última sesión celebrada por el Consejo de la Sociedad de Obreros Cordobeses, se había acordado economizar gastos en su Secretaría; y este acuerdo que honra á la sociedad, ha sido desfigurado en el número del periódico que V. dirige, correspondiente á el día seis, diciendo que se ha tomado este acuerdo en vista del estado poco satisfactorio de su Caja, lo cual es una suposición gratuita, que entraña descrédito para la Sociedad y desdoro para el pueblo de Córdoba, cuya caridad sostiene esta benéfica Asociación.

Cierto es que esta Sociedad no ha llegado todavía al grado de prosperidad á que indudablemente hubiera llegado ya en otro pueblo, donde un periódico de la antigüedad y circulación que tiene el que V. dignamente dirige, ocupándose de cosas como ésta que tanto importan al interés de todas las clases sociales, hubiera ocupado algún espacio á estudiar su reglamento y su marcha, para informar con exactitud á sus numerosos lectores, pero aún careciendo aquí de tan necesario elemento, la asociación vive; superan sus ingresos á sus gastos, y tiene formado ya, con sus ahorros, un capitalito de seis mil pesetas, que representa el valor de las papeletas que hoy se expenden para la rifa de un magnífico objeto de arte, regalo de S. M. la Reina, en equivalencia del valor de dos casas que esta Asociación tiene construidas para cederlas gratuitamente á sus obreros.

Ruego á V., pues, Sr. director, que tenga la bondad de publicar en su mal informado periódico esta rectificación, porque así es debida para el buen nombre de la Asociación, para tranquilidad de los obreros inscritos y para satisfacción de sus caritativos protectores.

Queda de V. afmo. s. s. q. b. s. m.—El Presidente, *Conde de Torres-Cabrera*.  
síc 7 Febrero, 1900.

Señor Director del *Diario de Córdoba*.

Muy señor mío: he leído la gacetilla que se ha servido V. insertar en el número de hoy de su apreciable periódico, referente á el asunto que motivó la carta que tuve el gusto de dirigir á V. antes de ayer, rogándole que la insertase como rectificación de una afirmación gratuita que había V. tenido á bien insertar en su número correspondiente á el día seis del corriente mes, en descrédito de la Sociedad de Obreros Cordobeses que presido.

La gacetilla á que me refiero no me satisface y V. lo comprenderá así considerando que en el día seis hizo usted una afirmación rotunda; que hoy pretende V. rectificarla con un *se dice* y que de esta manera no se rectifican en periódicos serios, equivocaciones lamentables con las que se lastiman créditos é intereses dignos de más respeto.

Ruego á V., pues, señor Director que con arreglo á el artículo 14 de la Ley de 26 de Julio de 1883, se sirva insertar íntegra mi primera carta como rectificación á lo dicho por V. en su número del día seis y además también esta carta, como rectificación de lo que se sirve decir en su número de hoy, toda vez que sobre este delicado asunto ha podido y debido V. informarse, viendo los libros de la Sociedad antes y despues de haber tratado de ello en su apreciable periódico y ni á la Sociedad puede convenir que la cosa quede envuelta en nebulosidades, ni á V. que pueda decirse con fundamento, que el *Diario* hace suyas con facilidad las calumnias que difaman y es perezoso para esclarecer la verdad de las cosas por la honra agena.

La morosidad de V. y el deber mío de satisfacer cuanto antes los justos deseos de la Asociación que presido, me obligan á rogar hoy á los demás periódicos locales, que han trascrito, creyéndola verídica, la afirmación hecha por V. el día 6, que inserten mis rectificaciones y sentiré mucho, Señor Director, el verme obligado á usar de los procedimientos que la citada ley me

concede, para obligar á V. á que cumpla un deber cuyo cumplimiento como hombre recto, debe serle sumamente grato.

Se repite suyo afmo. s. s. q. b. s. m.—El Presidente, *Conde de Torres-Cabrera*.  
síc 9 Febrero, 1900.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Santa Escolástica, vg. y mr., y San Guillermo, duque de Aquitania.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia de San Miguel, por don Luis y don Manuel Junguito y Carrion, en sufragio por sus difuntos.

—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de María celebrará el próximo domingo, como segundo de mes, los ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho y media será la misa y sagrado comunión, y por la tarde, á las cuatro, los ejercicios. Predicará un R. P. Carmelita Descalzo.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) celebrará el domingo próximo el Centro del Apostolado de la Oración sus ejercicios mensuales con misa de comunión á las ocho y por la tarde, á las cuatro, expuesto el Santísimo, se rezará el santo rosario con los ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús, habrá plática, terminando con la reserva y bendición.

El mismo domingo dará principio en esta iglesia el piadoso ejercicio de los «Siete Domingos de nuestro Padre San José».



### Comidas para el 10 de Febrero

ALMUERZO.—Huevos guisados.—Caldameres en tinta.—Setas al estilo manchego.—Vaca cocida á la flamenca.—Postres.—Café.

COMIDA.—Sopa de puré de habas.—Huevos rellenos de anchoas.—Conchas de picadillo de carne.—Chuletas de cerdo con pepinillos.—Bifteck esparillado.—Postres.—Vinos.

Setas al estilo manchego.—Se asan las setas como si fueran castañas, y despues se frien en aceite con ajos picados, pimentón y una pizca de orégano.—Para comer así las setas, es necesario convencerse antes, de que son las conocidas como inofensivas.

Bifteck esparillado con manteca de anchoas.—Hecho el bifteck en parrilla, se coloca en un plato para embadurnarlo bien con la manteca de anchoas que estará preparada de antemano, y que se hace del modo siguiente: Se despauchan filetes limpios de anchoas, crudas, que se amasan con igual cantidad de manteca de vacas para formar una masa homogénea.—Se coloca ésta en un plato, y el calor de la carne al voltearla y restregarla encima, la derrite y completa el manjar, que es de los más finos de la cocina moderna.

(Prohibida la reproducción.)

## ULTIMA HORA

### Reunión de exministros

Se han reunido en el Congreso los exministros de Hacienda é individuos de las minorías que pertenecen á la comisión de presupuestos para estudiar la manera de crear la intervención de la Hacienda en los gastos de Guerra y Marina.

Se convino en reunirse mañana, despues de consultar la opinión del señor Sagasta.

Pedirán despues la intervención de la Hacienda en los gastos de Guerra y Marina, por considerar esa reforma indispensable para normalizar la administración de aquellos departamentos.

Terminarán pidiendo se comprometa el gobierno á presentar definitivamente las bases para la reorganización de los servicios, como demanda unánimemente la opinión.

Créese que de aprobar hoy el voto el jefe de los liberales, lo defenderá en las Cortes el señor Moret.

### Palabras de Dato

El Ministro de la Gobernación ha calificado de entretenimientos los trabajos que publican los periódicos acerca de la reorganización del partido conservador, bajo la base de la unión de los señores Romero Robledo y duque de Tetuan.

### Conferencias

Han empezado las conferencias entre los representantes de las distintas fracciones republicanas, excepto la de los federales.

El objeto de ellas es buscar las bases para la unión de todos, haciendo juramentados la más absoluta reserva sobre los acuerdos que adopten.

### La ley de Sanidad

Mañana se discutirá en el Congreso la ley de Sanidad.

Consumirán turnos en la discusión los señores Cortezo, Herrero y Llorente.

El gobierno cree que dicha ley se aprobará en dos ó tres sesiones. Despues se discutirá el trabajo de las mujeres y los niños.

La comisión de obreros catalanes que ha venido con este objeto, ha anunciado que conferenciará con el ministro de la Gobernación sobre dicho asunto.

### Villaverde

Los amigos del Sr. Villaverde suponen que éste simpatiza con el voto particular de los liberales en los dos primeros puntos de que consta.

El tercero lo estima innecesario puesto que el gobierno ha empezado ya á organizar los servicios.

### Enfermos

Se encuentran enfermos el director general de Instrucción pública y el del Instituto Geográfico.

### No acepta

Dícese que el Sr. Gómez Imaz no aceptará las bases propuestas por el señor Moret, creando la intervención de la Hacienda en los gastos del Ministerio de Marina.

### Terminó la peste

El cónsul español en Oporto ha telegrafiado al gobierno participando que se han levantado sin novedad las medidas sanitarias como señal de haber terminado la epidemia de peste.

El ministro de la Gobernación ha ordenado se reduzca el personal de las estaciones sanitarias de España, creadas con motivo de la aparición de la epidemia en el vecino reino.

## Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 8 de Febrero.

4 por 100 interior contado, 69 50.—Exterior contado, 76 60.—Amortizable, 77 60.—Banco de España, 505 00.—París á la vista, 28 85.—Centenes alfonosinos, 27 50.—Idem isabelinos, 30 00.—Onzas, 27 50.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

### Mercado de Córdoba

#### CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 3 Febrero de 1900  
Aceite fresco á 36 1/2 reales arroba.—Trigo duro, á 55 reales fanega.—Id. blanquillo, á 50.—Cebada, á 27.—Habas castellanas, á 38.—Cochinearas, á 37.—Idem morunas, á idem.—Alpiste, á 52.—Garbanos tiernos, de 110 á 140.—Id. duros, de 55 á 65.—Alverjones, á 36.—Yerros á 36.—Escabaña, á 18.—Harina candeal Castilla extra á 19 3/4 rls. arroba.—Idem corriente, á 18 3/4.—Idem recia superior del país, á 19.—Idem recia corriente á 18 1/2.—Idem 2.ª á 17 3/4.—Idem de 3.ª á 17.

## Pasatiempos

### CHARADA

En mi primera y tercera el tropezar no me agrada;

y segunda con primera el serlo yo deseara,

Pero si recapacitas fijándote en mi charada, me dirás como yo digo, que sin mi todo no hay nada

P. L. M.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR  
PA-JA-RE-RA

La han acertado: *Fierabrás y don Hermógenes*.

## Espectáculos

### Gran Teatro

Compañía cómico-lírica bajo la dirección del primer actor don Robustiano Ibarrola

Función para el sábado 10 de Enero de 1900

1.ª DE ABONO

1.º La zarzuela en un acto: *El Cabo primero*.

2.º ESTRENO de la zarzuela en un acto: *El último chulo*.

3.º La zarzuela en un acto: *Agua, zucarillos y aguardientes*.

A las ocho y media.

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

### Consejo de Ministros

Madrid 8 (2'45 t.)

(Recibido anoche á las once)

En el Consejo que acaba de celebrarse bajo la presidencia de la Reina, el Sr. Silvela habló de los debates de las Cámaras y de los proyectos de ley aprobados ayer en el Congreso, y presentó al doctor Calleja, quien informó á S. M. de los acuerdos tomados por la Asamblea médica.

La Reina firmó un decreto de Hacienda, haciendo extensivo el pago de alcances de los repatriados á los individuos de infantería de Marina que han servido últimamente en Cuba y Filipinas.

Despues los ministros celebraron consejo en la Secretaria de Estado, acordando el indulto del soldado Eulogio Guillén, el ascenso á teniente general, en la vacante del general Correa, al general de división señor Rodríguez Bruzón, quedando amortizada la plaza que produce este ascenso.

Se encuentra enfermo D. Alejandro Pidal y su hermano el Marqués del mismo título.

### Hallazgo.—De la guerra

Madrid 9 (9'35 m.)

Dicen de Burdeos que cinco españoles que cavaban una viña, encontraron una tinaja llena de monedas de oro, que se han repartido.

Los últimos telegramas recibidos del teatro de la guerra, carecen de importancia.

### Varias noticias

Madrid 9 (2'15 t.)

La Reina ha firmado hoy el decreto ascendiendo al general Rodríguez Bruzón.

Mañana firmará el indulto del soldado Guillén.

Un despacho de Ladysmith anuncia que los boers se han reconcentrado y se opondrán tenazmente al avance del general Buller.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería 18

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

**Anuncios.** En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

**Mortuorias.** A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

**Reclamos y Comunicados** á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

# IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente, de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

## LIBRERIA, ALMACÉN DE PAPEL

Y OBJETOS DE ESCRITORIO

— DEL —

"DIARIO DE CORDOBA,"

— DE —

Eduardo Molina y Villalba

San Fernando, 37 y 34

Se ha recibido EL ALMANAQUE de Bally Bailiere para 1900.

Agendas de Bufete para 1900 de todas clases.

Dietarios para 1900.

Almanaques Americanos para 1900 de todas clases y precios arreglados.

Gran surtido de libros rayados para contabilidad, libretas, cuadernos y libros de memoria. Completo surtido en Devocionarios y libros religiosos.



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

— Y —

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA